# 心的一直是骄傲的少年

世界波! 崇明血脉总能在关键时刻被激活!

一脚世界波、数次合理的触球和防守站位,以及始终不慌不乱的冷静心态,这些言语都不足以完全形容王燊超在与浙江队比赛中的影响力。这位老将充满活力的表现,总是容易让人忘记他的年龄,不仅如此,随着下半场吕文君替补出场并前往右路与"老战友"搭档后,我们又看到了那份独属于"崇明一期"的默契。

都说家有一老,如有一宝。可海港球迷不会这么认为,因为在他们心里,王燊超和吕文君始终是记忆中那个"骄傲的少年"。 本版撰稿 首席记者 刘闻超

## "不意外"的挺身而出

联赛进行至倒数第二轮,海港在 人员相对不算齐整的情况下主场迎来 关键战役,谁能在比赛中挺身而出? 每每遇上这样的问题,许多球迷似乎 都已经习惯了将目光投向队中那几位 老将,比如王燊超。一来因为确实具 备那样的能力,二来更重要的一点是, 他们几人实在太懂得如何用正确的心 态去面对这样的比赛。

"从心态上来说,可能我们会有一些优势,但就像前几轮比赛时我说的那样,最后阶段每场比赛都是决赛,关键还是做好我们自己,把赛前教练要求的内容打出来。"还是不紧不慢的语气,王桑超在赛后述说着有关比赛的事情,甚至从他的脸上都很难捕捉到什么情绪变化。

一支球队中的队长分很多种类型,有些通过肢体动作和语言激励鼓动队友,有些则通过自己的行为举止和场上表现去影响旁人,王燊超无疑属于后者。"也许他的话不是特别多,又或者显得不那么张扬,但他始终在用自己的方式去带动球队,我为他的表现感到开心。"一向"不太习惯单独点评个人"的主教练穆斯卡特这样评

价王燊超

与浙江队的比赛中,海港队在前场缺少多名攻击手,莱昂纳多尽管首发出场,但很显然由于伤势带来的影响令他难以像往常那样展现最佳状态。上半场比赛中,刘若钒的传中制造乌龙,可仅仅1比0的比分总是不保险。关键时刻,王燊超站了出来,李帅在左路形成传中后,皮球来到后点禁区角附近区域,后点跟进的王燊超没有选择停球,而是直接抡起右脚抽出一脚世界波,皮球如出膛炮弹一般直挂死角。想到过王燊超会进球,但谁都没想到他会打进如此漂亮的一球,上汽浦东足球场30134名现场球迷瞬间被点燃,这一刻的欢呼声中有激动也有感动。

"当时球正好传到后点,后点插上也是我的特点,所以我也没多想,就尝试一脚射门。更高兴的是球队在非常困难的情况下在主场拿下宝贵的3分。"王燊超说。和以往一样,作为队长,王燊超还是将功劳归于大家。"伤病是漫长联赛中的一部分,我们肯定要做好这样的准备,球队中有很多球员可以顶上来,在关键时刻依靠整体的努力,这就是团队的力量。"



### "我和吕文君的默契一直保持着"

赛后新闻发布会上,浙江队代理 教练埃利亚斯在谈到比赛胜负的关键 时特别提到了"欲望",他认为输球是 因为本方在投入的激情和侵略性不 够,很快他用王桑超举起了例子:"对 方的队长展示了对比赛的投入,他的 战斗精神值得我们学习。"

这一幕生动诠释了王桑超对比赛的影响力,在36岁的年纪和球队一起荣膺过国内赛事大满贯,中超冠军也拿了不止一次,王桑超却仍然能保持如此状态与饥饿感,一切都源于平时日复一日的坚持和自我管理。"其实没有什么特别的方式,就是在日常训练中会对自己有所要求,尽管年龄又大

了一岁,还是希望能够尽自己所能去帮助球队取得胜利。"王燊超说。

令人动容的一幕,除了那脚世界波,还有王燊超和吕文君一起搭档右路的画面。在下半场替补出场后,吕文君成为海港前场最有效的接应点,而当浙江队在第68分钟换上汪士钦与弗兰克后,王燊超与吕文君直接来到同一侧,恰好对上刚刚换位至左路的奥乌苏。结果,两个年龄相加超过70岁的"老男孩"展现了十足的攻防默契,没有在防守端给对手什么机会,成功与球队一起实现零封。赛后,王燊超这样评价起和"老战友"搭档的感受:"其实三后卫的阵型对我们来说一

点都不陌生,前几任教练在的时候也 踢过。吕文君尽管这么多时间没比 赛,但他出场后对球队的作用非常大, 我们之间的默契也始终保持着。"

到此役为止,数据统计显示王燊超已经为海港出战573场,吕文君则是525场,两人相加已经为俱乐部出战超过1000场,纵使未来某一天这群老将终会退出这片舞台,但属于他们的故事也总会被其他球员和一代代海港球迷口口相传下去。当然,眼下可正是奋斗的年纪。"接下去还有更关键的亚冠比赛,先考如何面对亚冠,至于联赛,主动权还在我们手上,还是之前说的,做好自己,剩下的交给老天。"

#### 超长续航!

## 吕文君:命运掌握在我们自己手里

上半场结束后,出现一些伤病迹象的刘若钒被换下,在加布里埃尔因伤缺席、李新翔和蒯纪闻驰援全运会的情况下,用谁来顶替?这一次,穆斯卡特选择了老将吕文君。事实证明,他又一次做出了正确的决定。

整个2025赛季,吕文君在联赛中只有四次出场,场均时间19分钟,对比老队友王桑超和张琳芃的确少了许多,但自从9月底亚冠客场对阵广岛三箭替补出场以来,吕文君让人看到了稳定的状态和表现,这一幕实属难

得,毕竟要在长时间没有系统比赛的情况下仍然保持良好的比赛状态并不容易,这足以证明吕文君在日常训练和生活中对自己的高要求。"长时间不踢比赛,确实挺困难的,这次有机会出场比赛,我觉得自己的表现应该还算可以吧。"吕文君说。

这个向来作风干脆的男人还是有 些谦虚了,在45分钟的出场时间里传 球成功率高达85%,防守端更是四次 地面对抗成功、一次抢断和两次解围, 无论是进攻还是防守,只要球到他脚 下,总能有合理的处理方式。最可惜的一幕莫过于第55分钟,王桑超左路传中,吕文君前点包抄铲射但可惜没能碰到皮球,否则两人的这次连线很可能提前为球队带来第三粒进球。"这是今年联赛最后一个主场,我们就想着要尽全力拿下,其实越踢到后面,我们的心态是非常好的,不管碰到什么挫折,还是打出自己的风格。虽然我们这场比赛中改变了阵型,但我们打出了很好的足球。"吕文君说。

2018赛季在天河体育场的那场5

比4,是吕文君为球队首开纪录;2019年超级杯,是王燊超和吕文君联袂进球;2023赛季锁定冠军的主场比赛,是张琳芃助攻吕文君破门……过往每一个关键瞬间,都少不了吕文君的身影。此役因伤在看台观战的武磊赛后也不禁感叹这位老队友的作用。"他上去后节奏控制得太好了,防守站位太好了,这种关键比赛,经验起到了很大的作用。"至于吕文君自己如何展望未来一战?"命运掌握在我们自己手里!"





## 维塔尔:任意球是日常训练的成果

比赛进行到第72分钟,吕文君禁区前沿得球被绊倒,主裁判罚任意球。海港会让谁来主罚?吕文君其实有一脚定位球能力,不过比赛中施展机会不多;梅伦多的左脚同样可以尝试,但最终还是维塔尔站到了球前。海港10号驻足观察了对方的人墙和门将位置,随即调整了一番呼吸,助跑、起脚,皮球划出一道美妙的弧线稍稍碰擦横梁下沿后窜入球门。一个理

论上的死角,维塔尔用这样的方式为 球队锁定胜局。

"确实是很重要的一粒进球,也是很漂亮的进球,这的确是我在训练中一直尝试去做的,非常幸运能够在如此重要的比赛中将它打进。"维塔尔说。赛季初,当维塔尔身披10号球衣被海港引进时,一度引起了一些议论,球迷希望他能像前几位外援一样承担起球队攻防枢纽的重任,所有这一切

也不难看出大家对他的期待。

对维塔尔来说,他的确度过了一段时间适应期,不仅如此,就连场上位置也先后更改过几次。前腰、边路,直到后来越发得心应手的拖后组织者,在这个位置上,维塔尔找到了最能融入球队战术体系的方式,而球队也因此受益。算上本场比赛的进球,维塔尔已经在联赛中为球队贡献了五粒进球和八次助攻,无论是数据还是场上

作用都能体现出对比赛的影响力。"这是我们必须要拿下的比赛,接下去就取决于我们自己了。"好消息是,被提前替换下场的维塔尔初步观察并没有受伤,只是肌肉有些疲劳。

另一名巴西外授莱昂纳多此役带伤出战,石膝佩戴的护具多少令他难以展现最佳状态。不过对海港来说,莱昂纳多能够在如此困难情况下坚持复出参赛,本身就是一种鼓舞。"我们非常团结,每个人相处得都很好,许多人年初都说,因为球队的阵容调整可能不太看好我们,但是我们通过努力去证明,我们是做得不错的。"莱昂纳多说。